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Voluntary Trustfonds in het kader van het VN-Wapenverdrag  -  Werking en Vlaamse 
bijdrage

In zijn beleidstoelichting 2021 gaf de minister-president aan dat hij een nieuwe Vlaamse 
bijdrage aan het Voluntary Trustfonds in het kader van het VN-Wapenverdrag zou 
uitwerken. Het fonds werd opgericht om verzoekende staten bij te staan die 
internationale bijstand nodig hebben om hun verdragsverplichtingen in het kader van het 
VN-Wapenverdrag na te komen, onder meer met betrekking tot juridische of wetgevende 
bijstand, institutionele capaciteitsopbouw, en technische, materiële en financiële bijstand 
te bieden.

1. Kan de minister-president meer toelichting geven bij de acties die het fonds in 2021 
ondersteunt en nog zal ondersteunen? Wat is de inbreng van Vlaanderen voor het 
jaar 2021?

2. Hoe evalueert de minister-president de werking van het Voluntary Trustfonds en de 
Vlaamse bijdrage aan de werking?

3. Hoe ziet de minister-president de toekomst van de Vlaamse bijdrage aan het UN 
Voluntary Trustfonds?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 348 van 11 juni 2021
van JORIS NACHTERGAELE

1. U kan een beschrijving van alle projecten die vanuit het vrijwillig trustfonds 
gefinancierd worden terugvinden op de betreffende “VTF”-pagina van de website van 
het verdragssecretariaat van het Wapenhandelsverdrag 
(https://thearmstradetreaty.org/voluntary.html?tab=tab2#). Betreffende de vierde 
cyclus, de projecten die in 2020 werden goedgekeurd, vindt u die beschrijving onder 
de volgende link: https://thearmstradetreaty.org/hyper-
images/file/2020%20%20VTF%20CYCLE%20-
%20Overview%20of%20projects%20approved/2020%20%20VTF%20CYCLE%20-
%20Overview%20of%20projects%20approved.pdf. Over de goedgekeurde projecten 
in de vijfde cyclus is nog niet publiek gecommuniceerd. 

De Vlaamse inbreng in het fonds zal in 2021 net als in 2020 20.000 euro bedragen.

2. De werking van het fonds is vastgelegd in de betreffende Terms of Reference en 
Administrative Rules, die door de Conferentie van Partijstaten zijn goedgekeurd. Het 
fonds is beperkt tot Staten, die zelf welomlijnde projectaanvragen moeten indienen. 
Het wordt beheerd door het verdragssecretariaat, bijgestaan door een selectiecomité 
van (maximum) vijftien Partijstaten die tweejaarlijks door de Conferentie verkozen 
worden. Het is dat selectiecomité dat uiteindelijk over projectaanvragen beslist, op 
basis van criteria die in de voormelde Terms of Reference zijn vastgelegd. 
Projectaanvragen worden daarbij op hun merites beoordeeld. Begunstigden moeten 
vervolgens implementatierapporten indienen, die door het verdragssecretariaat op 
basis van vastgelegde guidance geëvalueerd worden. Daarover wordt binnen de 
Conferentie gerapporteerd en de eindrapporten van begunstigden zijn publiek 
beschikbaar. De werking van het fonds is in dat opzicht erg doelgericht en 
transparant.  

Wat betreft de Vlaamse bijdrage gaat het in de eerste plaats over het nemen van 
verantwoordelijkheid en het erkennen van het belang van implementatiebijstand. 
Bijdragen aan het fonds is immers vrijwillig, maar het verdrag moedigt Partijstaten in 
artikel 16 wel expliciet aan om middelen aan het fonds bij te dragen, als één 
onderdeel van de internationale bijstand die elke Partijstaat die daartoe in staat is 
dient te verlenen. De Vlaamse bijdrage is in die zin financieel relatief beperkt, maar 
vormt wel een duidelijk signaal en dat krijgt waardering. Daarnaast is het natuurlijk 
ook een goede manier om de Vlaamse bevoegdheid en het eigen Vlaamse streven 
naar verantwoordelijke internationale wapenhandel en een gelijk speelveld 
uitdrukkelijk in de verf te zetten. De Vlaamse bijdrage aan dit trustfonds is in dat 
opzicht uniek; Vlaanderen is (momenteel) de enige substatelijke donor (zie het 
overzicht van donors op de voormelde VTF-pagina van de website van het 
verdragssecretariaat). 

3. Vlaanderen zal sowieso zijn verantwoordelijkheid omtrent internationale bijstand 
blijven opnemen. Zoals vermeld in mijn beleidsnota, voorzie ik daarbij effectief een 
bestendiging van de Vlaamse bijdrage aan het vrijwillig trustfonds. Verder valt  daar 
onder meer ook onder de expertise die mijn diensten aanleveren binnen de 
bijstandsprogramma’s van de EU. Het geven van bijstand laat ons immers ook toe om 
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onze Vlaamse goede praktijken uit te dragen en zo een globaal gelijk speelveld te 
bespoedigen.


